

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Кафедра государственного и муниципального управления

КУРСОВАЯ РАБОТА

**ДОХОДЫ И РАСХОДЫ ГОСБЮДЖЕТА, ИХ
СТРУКТУРА И РОЛЬ В ЭКОНОМИЧЕСКОМ РОСТЕ
ПРОИЗВОДСТВА**

Работу выполнила _____ С. Л. Булатова

Факультет управления и психологии, 1-й курс

Направление 38.03.04. «Государственное и муниципальное управление»

Научный руководитель

д-р эконом. наук, доцент _____ Т. А. Мясникова

Нормоконтролер

д-р эконом. наук, доцент _____ Т. А. Мясникова

Краснодар 2019

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 Государственный бюджет: основные понятия.....	6
1.1 Структура государственного бюджета. Бюджетный процесс.....	6
1.2 Функции государственного бюджета.....	9
2 Роль бюджета РФ в экономическом росте производства	11
2.1 Доходы и расходы государственного бюджета.....	11
2.2 Роль госбюджета РФ в интенсификации экономического роста производства: проблемы и перспективы	15
Заключение.....	23
Список использованных источников.....	25

ВВЕДЕНИЕ

Если мы посмотрим на актуальность данной темы, то без проблемы сможем заявить, что значимость, которую бюджет играет в нашем, да и в любом другом государстве – колоссальна. От того как, в каких размерах и куда будут потрачены те или иные средства из государственной казны зависит положение государства в мире, его процветание и порядок внутри самого государства.

Нельзя забывать, к каким последствиям может привести нехватка средств в государственной казне, это всё отражается не только во внешней, но и во внутренней политике страны. За все ошибки государства расплачиваться в конце-концов людям, жителям этой страны. Вспомним, например, недавние события на Украине: нищета, разруха, подобие гражданской войны, а из-за чего началось это всё, спросите вы, ответ до неприличия прост: из-за халатного отношения правительства и долгов страны.

Эта проблема, данная для раскрытия, не такая поверхностная и простая, какой кажется с первого взгляда, ведь, как я говорила ранее, от правильного распределения средств зависит успех государства в целом. Нужно не просто раскрыть, но и постараться вынести главное из этого вопроса. Основной задачей является разобраться и углубиться в экономическую политику Российской Федерации.

Также нельзя забывать о второстепенных задачах, таких как доходы нашего государства, ведь не менее важно поступление средств в казну, также структура распределения и понятие того, почему именно в эту сферу Россия инвестирует средства. Нельзя забыть и о том, как правильное вложение средств укрепляет нашу страну, помогает ей оставаться одной из самых влиятельных стран в мире. Не менее важно понять развитие самого

государства, его производства и прочих отраслей. А целью самой работы является понимание того, что в себя включают расходы и доходы государственного бюджета, какова их структура и роль в экономическом росте производства.

Целью курсовой работы является исследование доходов и расходов государственного бюджета, их структуры и роли в экономическом росте производства.

Объект исследования: бюджетная система Российской Федерации.

Предмет исследования - структура и функции государственного бюджета.

Задачи курсовой работы:

1) составление общей картины бюджетной системы Российской Федерации;

2) уточнение и раскрытие содержания основополагающих понятий, непосредственно требуемых для исследования составляющих государственного бюджета;

3) применение рассмотренных определений внутри описания бюджета Российской Федерации в его развитии;

4) анализ экономического роста производства и роли доходов и расходов государственного бюджета в нём.

При проведении такого исследования важно помнить, что необходимо обращаться только к проверенным источникам информации и, так как заданная тема имеет огромное количество обсуждений, необходимо не просто заниматься поиском информации, но также проводить её собственную аналитику. Для раскрытия данной проблемы используем труды, такие как книга Дарона Аджемоглу и Джеймса Робинсона «Почему одни страны богатые, а другие бедные», книги известного общественного деятеля, журналиста и телеведущего Владимира Соловьёва «Разрыв шаблона»,

«Русский вираж. Куда идёт Россия?», учебное пособие Гайзатуллина Р. и Вагизовой Н. «Государственный бюджет», также выдержки из выступлений главы Российской Федерации и членов правительства и прочие источники.

1 Государственный бюджет: основные понятия

1.1 Структура государственного бюджета. Бюджетный процесс

В первую очередь следует уточнить понятие государственного бюджета.

Государственный бюджет — это расчёт доходов и расходов государства на определенный период времени, содержащий сведения об источниках прихода и направлениях расходования денежных средств.

Весь бюджетный фонд страны составляет в целом её бюджетную систему.

Бюджетная система — это основанная на экономических отношениях и государственном устройстве, регулируемая нормами права совокупность федерального бюджета, бюджетов субъектов РФ и местных бюджетов и бюджетов государственных внебюджетных фондов.

Как сказано в определении, бюджетная система регулируется нормами права. Нормативно-правовым актом, предписывающим правила её организации и функционирования, определяющим основы бюджетного процесса в нашей стране, является Бюджетный кодекс Российской Федерации.

Бюджетный кодекс даёт нам несколько отличающееся от приведённого выше, более строгое и формальное определение понятия «бюджет». Согласно ему, бюджет — это форма образования и расходования фонда денежных средств, предназначенных для финансового обеспечения задач и функций государства и местного самоуправления.

Данное выше определение бюджетной системы также приведено в соответствии с Бюджетным кодексом. Далее все рассуждения и определения будут если не дословно соответствовать, то опираться на

текст этого документа как официальный, правительственный взгляд на разбираемый вопрос.

Государственный бюджет является важным инструментом социально-экономического макрорегулирования. Он занимает исключительное место во всей экономической системе каждого государства и занимал таковое на разных этапах развития человеческого общества и государственности в целом. Любые операции с бюджетом есть ни что иное, как исполнение государством его экономической функции, то есть постановки и координации первостепенных направлений экономики. Именно здесь на главных позициях выступают методы государственного управления экономическими отношениями. Ко всему прочему те или иные признаки организации бюджетной системы страны входит в систему гарантий прав и свобод, например, обособленность местных бюджетов выступает одной из экономических гарантий местного самоуправления. Ни одна экономическая модель не может существовать и совершенствоваться без активного регулирования государством процессов распределения и перераспределения валового внутреннего продукта, а в этом и состоит одно из назначений государственного бюджета — регулировать распределение и перераспределение валового внутреннего продукта по подразделениям производства, между отраслями экономики и административно-территориальными единицами, среди населения на основании потребностей рыночного хозяйства и в соответствии с финансовой политикой государства.

Доход государства составляют налоги и другие источники, например продажа государственной собственности или продажа нефти за границу.

Расходы бюджета идут по двум основным направлениям, таким как государственные закупки товаров и услуг (средства на бюджетную сферу государства) и государственные выплаты (пенсии, пособия и другие денежные платежи).

Расходы государственного бюджета — исходный пункт потоков государственных ресурсов. Они направляются на потребности, predeterminedенные обществом и государством. Доходы государственного бюджета — конечный пункт финансовых потоков. Они направляются от фундамента российской экономики — реального сектора — и иных крупных областей экономических отношений.

Роль государственного бюджета велика: он показывает, для чего конкретно используются государственные средства, перераспределяет доходы государства и выступает в качестве действенного регулятора экономики и социальных процессов державы.

Бюджетное устройство — это структура бюджетной системы страны и принципы её построения.

Каждое государство имеет собственное бюджетное устройство. Его общая структура — уровни — определяется формой государственного устройства. Так, бюджетная система унитарных государств, когда административно-территориальные образования подчиняются напрямую центральным органам власти, (например, Нидерландов, Испании, Великобритании, Японии, Казахстана) двухуровневая и состоит из:

- 1) государственного бюджета,
- 2) местных бюджетов,

а бюджетная система федеративных государств, когда в структуре государства существуют образования, обладающие в той или иной степени политической самостоятельностью, (например, Германии, Канады, Соединенных Штатов Америки, Индии, Австралии) трехуровневая и состоит из:

- 1) государственного федерального бюджета,
- 2) бюджетов субъектов федерации,
- 3) местных бюджетов.

Бюджетная система Российской Федерации, как государства с федеративным строем, состоит из трех уровней:

1) федеральный бюджет и бюджеты государственных внебюджетных фондов;

2) бюджеты субъектов Федерации и бюджеты государственных территориальных внебюджетных фондов;

3) местные бюджеты.

Эти бюджеты самостоятельны, и средства одного из них не могут переходить в другой.

Доходы бюджета — это валютные средства, поступающие в соответствии с действующим законодательством в распоряжение органов власти. Доходы бюджета формируются в соответствии с бюджетным и налоговым законодательством.

Виды доходов бюджета:

1) налоговые доходы (федеральные, региональные и местные налоговый сбор, штрафы и пени);

2) неналоговые доходы (доходы от использования, продажи);

3) безвозмездные перечисления;

4) доходы целевых бюджетных фондов.

Я привела этот ряд терминов и понятий для того, чтобы иметь полное представление о данном вопросе, поскольку без начальных знаний, так сказать фундамента, мы не сможем осознать всю суть проблемы, будет отсутствовать понимание, что является главным в раскрытии темы.

1.2 Функции государственного бюджета

Государственный бюджет служит предпосылкой и финансовой базой функционирования государства и осуществления им тех функций, которые общество уполномочило его осуществлять. При помощи бюджета решаются вопросы финансового регулирования на макроуровне и в масштабах всей экономики. Экономическое значение бюджета состоит в том, что он формирует значительную часть конечного спроса (за счет его средств

формируется большая часть доходов от населения, приобретаются крупные объемы продукции, создаются госрезервы). Через бюджет проходят значительные финансовые потоки, он непосредственно влияет на формирование важных экономических показателей.

Функции государственного бюджета:

- 1) легально контролирует действия правительства;
- 2) регулирует денежные потоки государства, укрепляет связи между центром и субъектами федерации;
- 3) несёт информацию о намерениях правительства участникам экономической деятельности;
- 4) определяет параметры экономической политики и задает рамки возможных действий правительства.

В функциях государственного бюджета проявляется его сущность, поэтому из перечисленных пунктов можно выделить две главные функции — распределительную (накопление доходов и расходование их в тех направлениях и тех объемах, которые были определены на какой-то период времени, обычно на год) и контрольную (предполагает перманентное государственное регулирование и контроль действий с бюджетными средствами).

Во всех экономических аспектах жизни общества формирование, утверждение и исполнение государственного бюджета и связанных с ним ключевых задач происходит на законодательном уровне, и это абсолютно обоснованно: нетрудно проследить его особую значимость в их функционировании. Кроме того, сам бюджет государства также является собой закон.

Что мы можем заметить точно, так это то, что каждая деталь в этой, если позволите, игре, является ключевой, а каждая ошибка имеет колоссальные последствия.

2 Роль бюджета в экономическом росте производства

2.1 Доходы и расходы государственного бюджета

Бюджет является способом перераспределения денежных доходов населения, предприятий и других юридических лиц для финансирования государственных расходов и других государственных расходов.

Доходы государственного бюджета:

- налоги на доходы юридических и физических лиц;
- поступления от реального сектора (налог на прибыль);
- поступление косвенных налогов и акцизов;
- пошлины и неналоговые сборы;
- региональные и местные налоги.

Расходы государственного бюджета:

- промышленность;
- социальная политика;
- сельское хозяйство;
- государственное управление;
- международная деятельность;
- оборона;
- правоохранительная деятельность;
- наука;
- здравоохранение.

Сбалансированный бюджет — бюджет, в котором доходы и расходы равны.

В большинстве случаев, если не всегда, государственные доходы превышают государственные расходы или наоборот. Тогда они говорят о дефиците или профиците бюджета.

Дефицит бюджета — это сумма, на которую государственные расходы превышают его доходы.

Профицит бюджета — это сумма, на которую государственные доходы превышают их расходы. Профицит встречается довольно редко, чаще возникает дефицит бюджета. То есть для осуществления всех расходов необходимо найти дополнительные средства. Эти средства поступают из источников финансирования дефицита бюджета.

Источники финансирования бюджетного дефицита:

1) внутреннее финансирование:

- выпуск и продажа ценных бумаг (облигаций и векселей);
- бюджетные кредиты, полученные из бюджетов других уровней;
- использование средств центрального банка.

2) внешнее финансирование:

- продажа ценных бумаг на мировом финансовом рынке;
- кредиты от иностранных банков и международных финансовых организаций;
- ссуды от иностранных правительств.

Государственный долг — это сумма государственного долга по выданным и непогашенным кредитам, включая начисленные проценты.

Проблемы бюджетного дефицита и государственного долга экономисты оценивают по-разному. Некоторые люди считают, что это нормальная ситуация, и называют эти элементы финансовыми инструментами, которые могут регулировать экономические процессы, другие считают, что эти элементы могут привести к банкротству.

Вместе внутреннее и внешнее финансирование составляют общую сумму финансирования.

Требования к бюджету:

1) бюджет не должен иметь фиксированный доход к расходам.

Правительство должно иметь возможность свободно решать, какие задачи

являются приоритетными и как их решать. Это обеспечивает гибкость в экономической политике;

2) должна соблюдаться бюджетная иерархия. То есть бюджет на федеральном уровне не должен включать потоки с других уровней;

3) бюджет должен включать все доходы и расходы, контролируемые государством.

Формирование доходов бюджета осуществляется в соответствии с бюджетным и налоговым законодательством Российской Федерации.

Средства считаются поступившими в бюджет с момента, когда кредитная организация совершает операцию по зачислению их на счет органа, исполняющего бюджет.

Доходы бюджета формируются из налоговых и неналоговых видов доходов. Кроме того, доход бюджета текущего года зачисляется остаток на конец предыдущего года.

Налоговыми поступлениями являются федеральные, региональные и местные налоги и сборы, а также штрафы и пени, предусмотренные налоговым законодательством.

К неналоговым доходам относятся:

1) доходы от использования государственного или муниципального имущества;

2) доход от продажи государственного или муниципального имущества;

3) доход от платных услуг, предоставляемых государственными и местными органами власти;

4) штрафы, компенсации;

5) доходы, полученные из бюджетов других уровней бюджетной системы в виде финансовой помощи и бюджетных ссуд.

Доход от использования государственного или муниципального имущества включает в себя:

1) арендная плата за временное использование имущества, находящегося в государственной или муниципальной собственности;

2) проценты по остаткам бюджетных средств на счетах в кредитных организациях;

3) доходы в виде прибыли, приходящейся на доли в уставном капитале коммерческих организаций или дивиденды на акции, принадлежащие Российской Федерации, субъектам Федерации или муниципалитетам.

Кроме того, доходы бюджета делятся на собственные и регулирующие.

Собственные доходы бюджетов включают постоянные доходы, полностью или частично, в соответствующие бюджеты. Они могут быть как налоговыми, так и неналоговыми.

Нормативные поступления из бюджетов включают федеральные и региональные налоги, которые устанавливают стандарты отчислений в бюджеты федерации или местные бюджеты на следующий финансовый год. Эти стандарты определяются законом о бюджете на уровне бюджетной системы, которая передает регулирующие доходы.

Налоговые поступления в бюджеты субъектов Российской Федерации должны составлять не менее 50% от суммы доходов консолидированного бюджета Российской Федерации.

Исполнение бюджетных расходов.

Расходы на бюджеты на всех уровнях основаны на методологических принципах и единых стандартах предоставления минимального бюджета для предоставления государственных услуг. Эти правила устанавливаются правительством.

Бюджетные расходы на всех уровнях делятся на текущие и капитальные.

Капитальные затраты — это затраты на инновационную и инвестиционную деятельность.

Они включают в себя расходы:

- инвестиции в соответствии с утвержденной инвестиционной программой;
- средства, предоставленные в виде бюджетных ссуд юридическим лицам;
- стоимость рассмотрения государственного имущества;
- затраты, связанные с расширенным воспроизводством.

Капитальные затраты составляют так называемый бюджет развития. Порядок их формирования определяется федеральным законом.

Текущие бюджетные расходы — это расходы, которые гарантируют работу государственных органов, местных органов власти и бюджетных учреждений.

Расходы бюджета составляются в виде:

- кредиты на содержание бюджетных учреждений.
- средства на оплату товаров, работ и услуг по государственным или муниципальным контрактам;
- переводы для общественности;
- бюджетные кредиты;
- субсидии и субсидии;
- инвестиции в уставный капитал существующих или вновь создаваемых юридических лиц;
- кредиты зарубежным странам;
- средства на обслуживание и погашение долговых обязательств.

Бенефициарами бюджетных средств являются бюджетные учреждения. Кредиты, зачисляемые в бюджетные средства, могут предоставляться юридическим лицам на основании бюджетных законов.

2.2 Роль госбюджета РФ в интенсификации экономического роста производства: проблемы и перспективы

Бюджетная политика является основой экономической политики государства и отражает все его финансовые отношения с государственными учреждениями и гражданами. При планировании бюджетной политики государство должно исходить из необходимости обеспечения финансовой и социальной стабильности. Предсказуемость бюджетной политики является ключевым фактором общей макроэкономической устойчивости.

Государственный бюджет является инструментом воздействия на развитие экономики. С его помощью государство осуществляет перераспределение национального дохода и тем самым изменяет структуру общественного производства, влияет на социальные преобразования. В условиях хозяйственных реформ государственный бюджет усиливает свои позиции в экономике путем изменения методов бюджетного воздействия на общественное производство. Государство применяет формы прямого и косвенного влияния на экономику – предоставляет организациям и предприятиям субсидии, государственные инвестиции, осуществляет бюджетное финансирование отраслей, определяющих научно-технический прогресс, добиваясь в конечном итоге изменения народнохозяйственных пропорций. Использование бюджетного механизма для регулирования экономики осуществляется посредством маневрирования поступающими в распоряжение государства денежными средствами. Оно позволяет целенаправленно влиять на темпы и пропорции развития общественного производства.

На современном этапе развития экономики государственный бюджет становится одним из основных инструментов государства в проведении экономической и социальной политики. Планируя бюджетные доходы и расходы, государство концентрирует в руках государства денежные средства на проведение экономической и социальной политики, преодоление экономического кризиса.

Государственный бюджет играет важную роль в выравнивании экономического развития регионов страны путем бюджетного

финансирования объектов, которое может осуществляться на возвратной и безвозвратной основе. На возвратной основе бюджетные средства предоставляются в виде кредита на капитальные вложения. Эти средства играют важную роль в строительстве объектов (предприятий) культурно-бытового назначения – магазинов, предприятий общественного питания, бытового обслуживания, школ, больниц, жилья, театров и других предприятий.

Основная роль бюджета состоит в том, что он ежегодно мобилизует и концентрирует денежные накопления предприятий, организаций и населения в централизованном государственном фонде для финансирования народного хозяйства, социально-культурных мероприятий, укрепления обороноспособности страны, на содержание органов государственной власти и образования резервов.

Роль государственного бюджета заключается в том, что он служит важным рычагом воздействия на развитие производительных сил общества, ускорения научно-технического прогресса при умелом использовании его средств. Он играет важную роль в реализации экономической политики государства, направленной на повышение жизненного уровня населения страны.

Государственный (федеральный) бюджет играет важную роль в финансировании народного хозяйства, общереспубликанских программ социально-культурных мероприятий, фундаментальных научных исследований. Для этого в руках центральной государственной власти ежегодно должна концентрироваться значительная доля национального дохода.

Государственный бюджет и сконцентрированные в нем денежные средства дают возможности маневрирования при распределении бюджетных средств с учетом приоритетности финансирования государственных программ.

Долгое время российский бюджет был недостаточен для выполнения функций государства. В последние годы бюджет не только не дефицитный, но и формируется и исполняется с довольно большим профицитом. Однако, бюджетная система Российской Федерации не совершенна. Существует ряд проблем, которые мешают эффективному функционированию бюджетной системы в стране:

- бюджет РФ находится в сильной зависимости от ситуации на мировых рынках сырья, от цен на нефть и газ. Из-за этого снижена возможность бюджетного маневра для увеличения расходной части на финансирование направлений, обеспечивающих экономическое развитие РФ;

- бюджетная система РФ не является оптимальной для поддержания и стимулирования экономического развития, тех средств, что направлены на развитие инфраструктуры, производственных отраслей, науки и образования явно недостаточно;

- часто, эффективность бюджетных расходов очень низка, эффект, получаемый от этих расходов не перекрывает сами расходы;

- межбюджетные отношения пока еще не в полной мере способны стимулировать органы государственной власти субъектов РФ к созданию условий, обеспечивающих развитие предпринимательской и инвестиционной деятельности; прослеживается высокая степень зависимости региональных и местных бюджетов РФ от финансовой помощи, поступающей извне;

- бюджетной системе РФ присуща практика частичных, фрагментарных изменений в системе налоговых отношений, что вызывает дополнительные затраты, в частности, у субъектов малого и среднего предпринимательства в связи с отслеживанием этих изменений и внесением определенных корректировок в свою деятельность;

- на низком уровне осуществляется финансово-экономическое обоснование решений, приводящих к новым расходным обязательствам. Недостаточно качественной является оценка того, какие долгосрочные последствия будет иметь принятие новых обязательств для социально-

экономического развития РФ, как оно будет связано с другими направлениями политики государства и какое влияние окажет на объем предстоящих обязательств. Постоянное ожидание таких поправок препятствует реализации долгосрочных инвестпроектов из-за низкой предсказуемости налоговых издержек при разработке бизнес-планов.

Наиболее острой проблемой, возникшей в России, является повышение уровня инфляции, которое в следствие экономических санкций, ограничивших сотрудничество РФ со странами Запада только усугубляется. Инфляция является источником, подрывая благосостояние граждан, она уменьшает их доходы, покупательскую способность, подрывая бюджетную систему РФ. Для решения проблем, тормозящих развитие бюджетной системы РФ нужно решить ряд наиважнейших задач:

- обеспечение стабильности бюджетной системы РФ на макроуровне, снижение инфляции до предсказуемых показателей;
- повышение эффективности использования бюджетных ресурсов и денежных средств, их нацеленность на достижение запланированных результатов;
- ограничение использования нефтегазовых доходов, достижение сбалансированности бюджетной системы при текущих ценах на нефть (в среднесрочной перспективе);
- в долгосрочной перспективе, улучшение стратегического и бюджетного планирования, расширение радиуса планирования и повышение надежности будущих прогнозов и планов, основанных на разумной оценке макроэкономических параметров;
- необходимость в повышении качества человеческого капитала;
- повышение конкурентоспособности отечественной продукции в сравнении с импортной продукцией. Нужно использовать потенциал торговых представительств, усовершенствовать систему экспортного кредитования и страхования, в первую очередь, для продукции высо-

котехнологичного производства, в области компьютерных технологий, атомных и энергетических отраслей, военной техники и т.д.;

- разработка и внедрение инструментов стимулирования и поддержки инновационных технологий, а так же механизмов их внедрения;
- повышение эффективности налоговой системы страны;
- расширение самостоятельности, ответственности и свободы действия регионов в масштабах региональных бюджетов;
- создание благоприятного инвестиционного климата, ввод налоговых льгот;
- развитие наукоемких отраслей промышленности и ускорение процесса развития экономики;
- уход от политики «закрывания дыр» в бюджете для более эффективного вложения денежных средств с последующим получением прибыли от вложений;
- развитие отраслей легкой и тяжелой промышленности в стране с последующей заменой экспорта сырья на экспорт продукции и, тем самым, выход из категории «сырьевой придаток».

Конечно, страна понесет затраты на реформацию и реорганизацию экономической системы, но, без сомнений, эти затраты окупятся и перекроются экономическим ростом и последующим поступлением денежных средств в бюджет государства.

В долгосрочной перспективе, бюджет РФ направлен на повышение уровня жизни населения, выполнение обязательств перед гражданами страны, создание условий для поддержания и модернизирования экономики РФ, развития государства, финансирование и поддержание инновационных, наукоемких и высокотехнологичных отраслей экономики.

Прогнозы российских экономистов основаны на направлениях экономической политики, предусмотренных Концепцией долгосрочного социально-экономического развития РФ (КДР). КДР призвана обеспечить условия для инновационного развития на основе инвестиций в человеческий

капитал, создания благоприятной деловой среды, повышения качества государственных институтов, при сохранении макроэкономической стабильности.

По прогнозам отечественных экономистов, к 2030 году нефтегазовый дефицит сократится до отметки 6% к ВВП, при сохранении долговой нагрузки в 15 % к ВВП. Если цена за баррель нефти удержится на отметке в 60 долларов, то средств Резервного фонда после достижения им нормативной величины в 7% к ВВП хватит для обеспечения действующих расходных статей бюджета на протяжении 2-3 лет. Отсюда видно, что основным источником доходов в бюджет, помимо налоговых, наше государство все - таки видит в нефтегазовых доходах.

В результате проведения запланированной политики модернизации и диверсификации национальной экономики должно стать увеличение темпов роста ВВП, который к 2025 году должен возрасти в 2,4 раза, в среднегодовом значении по 6,3 %. Однако, для достижения таких результатов необходимо опережающее повышение производительности труда в условиях сокращения численности рабочей силы. Дефицит рабочей силы, по логике, должен вызвать увеличение спроса на нее и занятости, которая по прогнозам к 2023 году возрастет на 3-4 %, снизив показатели безработицы соответственно. Политика импортозамещения, введенная в РФ снизит показатели объемов импорта к 15% к 2023 году.

В условиях дефицитности рабочей силы, а также ускоренного роста производительности труда и вывода зарплаты из теневого оборота реальные размеры зарплаты продолжают расти опережающими темпами (в среднем за период на 8,8% в год). В результате доля фонда заработной платы в ВВП вырастет до 29% в 2023 г. Реальные располагаемые доходы населения увеличатся за это время в 2,8 раза.

Подводя итог перспективам развития бюджетной системы РФ, необходимо выделить важнейшую роль налоговой системы и ее модернизации, так как налоговые доходы в бюджет любого уровня являются

наикрупнейшей из статей, способной как к стимуляции так и к дестимуляции любой из отраслей экономики, поэтому налоги должны использоваться государством осторожно и обоснованно, дабы не усугублять проблему теневой экономики.

Также, государство разрабатывает множество государственных целевых программ на среднесрочную и долгосрочную перспективы. В государственных программах будут чётко определены все инструменты нормативного регулирования достижения этих целей. В том числе будут оцениваться и льготы по налогам, которые концентрируются для выполнения этих целей, так как они являются скрытым бюджетным финансированием. Таким образом, государственная программа представляет собой комплекс всех мероприятий для достижения соответствующих целей, вследствие чего будет достигнута консолидация всех указанных ресурсов.

Для достижения сбалансированной, мощной и конкурентоспособной экономики нашей стране необходимо задуматься над вопросами повышения ее устойчивости, путем развития производств, усиления курса национальной валюты, реформации и модернизации бюджетного законодательства и налогового законодательства страны, совершенствования структуры экономики, внедрения инновационных технологий, модернизаций в сфере производства, оказания услуг, улучшения инфраструктуры экономики, а также создания благоприятной платформы для малого и среднего бизнеса и предпринимательской деятельности и повышения уровня благосостояния граждан страны. Данные моменты можно осуществить, с помощью грамотного финансирования и правильного подбора человеческих ресурсов, снижения уровня коррупции в стране и повышения ответственности за нарушение бюджетных и налоговых законодательств.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Бюджет Российской Федерации является важнейшим звеном финансовой системы страны. Отражая содержание процессов производства и распределения общественного продукта и национального дохода, бюджет представляет собой экономическую форму образования и использования основного централизованного фонда денежных средств государства.

Государственный бюджет представляет собой финансовый план государства на текущий год. Это смета доходов и расходов государства, согласованных друг с другом, как по объему, так и по срокам поступления и использования.

Совокупность всех видов бюджетов образует бюджетную систему государства. Взаимосвязь между ее отдельными звеньями, организацию и принципы построения бюджетной системы принято называть бюджетным устройством. Бюджетная система призвана играть важную роль в реализации финансовой политики государства, цели которой обуславливаются его экономической политикой.

Государственный бюджет, являясь основным финансовым планом государства, дает политической власти реальную возможность осуществления властных полномочий, дает государству реальную экономическую и политическую власть. С одной стороны, бюджет, являясь всего лишь комплексом документов, разрабатываемых одной ветвью власти и утверждаемых другой, выполняет довольно утилитарную функцию - фиксирует избранный государством стиль осуществления управления страной. Бюджет по отношению к осуществляемой властью экономической политике является производным продуктом, он полностью зависит от избранного варианта развития общества.

Бюджет, показывая размеры необходимых государству финансовых ресурсов и реально имеющихся резервов, определяет налоговый климат

страны, именно бюджет, фиксируя конкретные направления расходования средств, процентное соотношение расходов по отраслям и территориям, является конкретным выражением экономической политики государства. Через бюджет происходит перераспределение национального дохода и внутреннего валового продукта. Бюджет выступает инструментом регулирования и стимулирования экономики, инвестиционной активности, повышения эффективности производства, именно через бюджет осуществляется социальная политика. Таким образом, бюджет объединяет в себе основные финансовые категории (налоги, государственный кредит, государственные расходы) и является ведущим звеном финансовой системы любого государства и играет как важную экономическую, так и политическую роль в любом современном обществе.

Процесс преобразования бюджетной системы - сложный, длительный, порой весьма болезненный. Тем не менее, начало ему уже положено. И от успешного его завершения зависит будущее всей российской экономики.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Гайзатуллин Р.Р. Государственный бюджет [электронный ресурс] : учебное пособие / Р.Р. Гайзатуллин, Н.Г. Вагизова. — Электрон. текстовые данные. — Казань: Казанский национальный исследовательский технологический университет, 2009. — 139 с. — 978-5-7882-0799-5. — URL: <http://www.iprbookshop.ru/63748.html> (дата обращения: 5.12.2018)
2. Бюджет государства [электронный ресурс] — URL: https://www.distanz.ru/feed/questions/byudzhet-gosudarstva-sushchnost-funktsii-poryadok-formirovaniya_96 (дата обращения: 10.12.2018)
3. Государственный бюджет, структура и порядок его принятия: реферат. — 2011. [электронный ресурс] // URL: <http://coolreferat.com/> (дата обращения: 10.12.2018)
4. Функции государственного бюджета: доклад. [электронный ресурс] // URL: <https://studbooks.net> (дата обращения: 12.12.2018)
5. Доходы государства: доклад. [электронный ресурс] // URL: <http://xn--80aatn3b3a4e.xn--p1ai/> (дата обращения: 12.12.2018)
6. Забелина, О. В. Внешнеторговые факторы интенсификации экономического роста в России: автореферат диссертации. — 2006. [электронный ресурс] // URL: <http://economy-lib.com/vneshnetorgovye-factory-intensifikatsii-ekonomicheskogo-rosta-v-rossii> (дата обращения: 15.12.2018)
7. Дадашева А.З. Финансы: Учебник/ А.З. Дадашева - М.: Вузовский учебник, НИЦ ИНФРА-М, 2016. - 393 с.
8. Минэкономразвития рассказало, какова будет российская экономика к 2030 году. Режим доступа: <http://www.newsru.com/finance/13apr2012/klepach.html> (Дата обращения 17.12.2018)

9. Смирникова Ю.Л. Бюджетно-правовые способы поддержки бизнеса: учебное пособие / Ю.Л. Смирникова. — М.: Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), 2015. 64 с.

10. Каширина М. В. Перспективы развития бюджетной системы РФ // АНИ: экономика и управление. 2017. №4 (21). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/perspektivy-razvitiya-byudzhethnoy-sistemy-rf> (дата обращения: 17.12.2018).